

滬最大慰安所舊址拆遷叫停

「海乃家」去留引關注 政府稱未列歷史建築

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）昔日上海最大的日軍慰安所「海乃家」舊址，或難逃被拆命運。近日工人已入場，對其內部進行拆除作業，原計劃數日內即會完工。亦有消息指，拆除工作因學界不同聲音而被叫停。不過，中國「慰安婦」問題研究中心主任蘇智良認為，相關部門收回決定的可能性很小，他更擔憂，同樣未被列入保護建築的世界最早慰安所「大一沙龍」舊址，亦將步其後塵。

據悉，「海乃家」舊址所在的「公平里」去年11月開始徵收，目前弄堂裡的居民已遷走。拆除工作於近幾日啟動，現場工人表示，「海乃家」舊址於前日清晨開始動工，預計兩三日內就可拆除完畢。

內部已基本拆除完畢

對慰安所舊址拆遷被曝光後，學界不乏反對聲音。對此，虹口區政府部門回應，「海乃家」舊址並不是文物保護建築，亦不在歷史性建築的登記名單上，故拆除不存在任何問題。也有內媒報導稱，目前拆除工作已經暫停，門外拉上了封鎖線，工人指，要等待「上面的決定」。

蘇智良透露，前日雖有消息稱停工，但其學生赴現場探視後發現，黃昏時屋內傳出的錘子「咚咚」的敲擊聲依然此起彼伏，似未有停工跡象。他並指，目前「海乃家」舊址內部已基本拆除完畢，外部結構亦隨時可推倒，停拆的可能性微乎其微。截至發稿，「海乃家」石庫門建築依然保存完整，但內部已一片狼藉。

共有中日朝40名慰安婦

「海乃家」一度是上海最大的日軍慰安所，供日本海軍專用，位於上海市虹口區公平路425弄公平里12號。此棟房屋建於上世紀20年代，原屋主是一位廣東籍紡織廠老闆。「八一三」事變爆發後，屋主逃往內地，於是日本海軍佔領了該房屋，並將其移交給曾服役於日本海軍、後在虹口開設煮豆屋的阪下熊藏。雙方訂立合同，阪下每月向海軍支付5日圓的象徵性房租，經營「海乃家」，並享受海軍特別陸戰隊的軍屬待遇，慰安所所需的物品均由海軍提供。1939年，經過裝修，「海乃家」正式開張。

彼時，「海乃家」共有17間房間供「慰安婦」居住。1940年，「海乃家」共有日本「慰安婦」10名、朝鮮「慰安婦」10名、中國「慰安婦」20人。當時，「海乃家」經常掛著「全部客滿」的牌子，至日軍無條件投降方才結業。

日前，蘇智良與他的學生已經帶走了大門等建築構件，作為研究中心的資料保存，以期今後對公眾展出。



「海乃家」拆遷已被叫停。從外部看，這棟兩層石庫門建築依然保存完整。 中新社



「海乃家」的拆遷早前已經啟動，其內部已被拆得一片狼藉。 本報上海傳真

見證暴行傷痛 學者籲護「恥辱碑」

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海是日軍實行「慰安婦」制度的發源地。早在1931年11月，日本駐上海海軍當局已將虹口一帶的「大一沙龍」、「小松亭」、「三好館」、「永樂館」等4個日本僑民經營的風俗場所指定為海軍特別慰安所。這是慰安所名稱的第一次出現，也是世界上第一批慰安所。

位於虹口區的「大一沙龍」，既是日軍在亞洲開設的第一個慰安所，也是世界上留存時間最長的日軍慰安所。目前，「大一沙龍」舊址的房屋均完好無損，內飾甚至還保存了當年慰安所時代的富士山木雕。不過，「大一沙龍」舊址的拆遷，亦被數度提及。多年來蘇智良奔走呼籲，但據他所言，政府舊區改造壓力頗大，對保護此類建築頗有抵觸。

戰時慰安所達166處

據蘇智良的最新統計，戰時在上海，日軍慰安所有166個，多集中於虹口區，目前尚有舊址可尋的僅有五分之一，多數原慰安所建築已在城市擴建與改造中相繼被拆。上海是日軍「慰安婦」制度最完善、慰安所數量最多的城市，其規模和殘暴性遠超想像，在蘇智良看來，「大一沙龍」作為其中的代表，見證了暴行，承載着傷痛，一定要保護好這塊「恥辱碑」，以警示後人。



蘇智良



「海乃家」舊址中仍可見當年建築風格的影子。 本報上海傳真

12省份調整產假 最長達180天



12省份的新計生條例日前已經出爐，待產假方面最長達25日最短僅7日。 資料圖片

香港文匯報訊 據人民網報道，為全面實施兩孩政策，各地相繼開始修訂地方計生條例。天津、浙江、寧夏等12省份的新計生條例日前已經出爐。不同省份產假從最長的180天到最短的128天，可相差近兩個月之多。

待產假最長25日最短7日

目前出爐新計生條例的12個省份均取消了晚婚假，同時對產假和男性待產、護理假做出一定調整。其中，山西、安徽、江西、山東、四川、寧夏6省份，產假為158天；福建產假最短154天最長可休180天；而天津、浙江、湖北、廣東4省份，產假為128天，相差近兩個月；待產、護理假方面，廣西和寧夏假期最長，為25天，天津、山東則僅有7天。

除以上12省份外，河北、江蘇等省份的新計生條例尚在修訂過程中，並將於3月前後進行審議。

新計生條例給全面兩孩以政策保障，而婦幼保健、幼兒園等相關配套，則是實施全面兩孩的公共服務保障。多名來自醫療、幼教行業的專家，就產科和幼託建設給出了具體的建議。

北京市政協委員邱琦建議，用好已有政策並制定新的激勵政策，留住產、兒科高級職稱人員，特別是優秀科主任，同時吸引更多新人加入到產、兒科服務行列，形成合理的梯次結構人才隊伍。

幼託建設方面，北京市第一幼兒園的馮慧燕表示，0至3歲是孩子重要的起點，孩子們需要「託兒所」。建議恢復「託兒所」，為全面二胎到來後孩子的健康作保障。

京津冀探索新模式 助醫療資源轉移

香港文匯報訊（記者 張聰 北京報道）北京市衛計委昨日召開京津冀醫療一體化工作成果發佈會。會上，北京衛計委負責人表示，隨着非首都功能的有序疏解，今年將繼續強化京津冀醫療合作，探索建立京津冀跨區域醫療合作新模式，引導優質醫療資源轉移。

北京衛計委負責人表示，隨着北京優質資源向資源薄弱地區擴散，北京的醫療衛生資源空間佈局進一步優化。北京周邊地區已初步實現了33家醫院或院區構成的醫療服務帶，總床位達到2.9萬餘張，佔全市床位總數的26.4%。

對於未來規劃，北京衛計委表示，北京東部地區在京津冀三地衛生事業協同發展中處於重

要位置，目前衛計委會同京津兩地衛生計生部門編制北京東部地區醫療衛生服務體系規劃，明確京東醫療衛生服務體系的資源配置內容、標準、發展指標、重大項目、規劃佈局和發展舉措，構建統一協調、公平高效的醫療衛生服務體系。

北京兒童醫院是京津冀一體化背景下首家推行公立醫療機構跨省託管的醫院。談及醫療資源轉移的成果，該院負責人介紹，相比2014年，北京兒童醫院2015年的門診量下降了17萬。醫療資源轉移不僅是京津冀專家聯診，更是通過與北京專家的帶教和交流，帶動轉移地區整體醫療水平提升。



中國東方航空公司招收的首批解放軍優秀退伍軍人昨日舉行入職儀式，他們分別來自解放軍儀仗隊等優秀部隊。歷經兩個月的培訓後，所有隊員都以優異的成績完成航空安全員職業資格測試。 中新社

神州快訊

中央部署巡視中宣部等32單位



中央巡視工作動員部署會在北京舉行。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中央巡視工作動員部署會23日在北京舉行，中共中央政治局常委、中央紀委書記、中央巡視工作領導小組組長王岐山在會上強調，突出堅持黨的領導，聚焦全面從嚴治黨，從厚植黨執政的政治基礎高度，深化政治巡視，發揮利器作用，堅決維護黨中央集中統一領導。

經中共中央批准，2016年中央第一輪巡視將對中央宣傳部、國家發展改革委、工業和信息化部、國家民委、民政部、司法部、人力資源和社會保障部、農業部、國家衛生計生委、國務院國資委、海關總署、工商總局、質檢總局、新聞出版廣電總局、食品藥品監管總局等32家單位黨組織開展專項巡視，同時對遼寧、安徽、山東、湖南等4個省進行「回頭看」。

穗解碼寨卡病毒全基因組

香港文匯報訊 據新華社報道，中國軍事醫學科學院昨日消息稱，廣東省日前出現寨卡病毒輸入性感染病例後，軍事醫學科學院微生物流行病研究所迅即啟動應急工作機制，與廣州市第八人民醫院、出入境檢驗檢疫系統相關單位密切合作，在獲得從委內瑞拉歸國患者臨床標本後，採用高通量測序技術，於2月21日直接從尿液中獲得病毒全基因組序列。

寨卡病毒全基因組序列的獲得，為病毒的溯源和進化提供了重要證據，可用於指導診斷試劑、疫苗和藥物的研發，使中國在全球寨卡疫情防控中佔得先機。

另據浙江省衛計委昨日通報，新發現兩例輸入性寨卡病毒感染病例。據了解，兩病例為父子關係，浙江省義烏市人。父38歲，子8歲，均為浙江省首例患者的同團旅遊人員。

小啓 因版面安排原因，兩地融通版暫停一期。

粵媒：輿論監督與正面宣傳是統一的

香港文匯報訊 據新華網報道，中共中央總書記習近平日前在黨的新聞輿論工作座談會上強調，團結穩定鼓勁、正面宣傳為主，是黨的新聞輿論工作必須遵循的基本方針。《南方日報》23日發表評論員文章指出，遵循這一基本方針，就要充分認識到輿論監督和正面宣傳是統一的。

文章認為，所謂新聞真實性，就是在新聞報道中的每一個具體事實必須合乎客觀實際，即表現在新聞報道中的時間、地點、人物、事情、原因和經過都經得起核對。這就要求新聞輿論工作者必須深入實際採訪，了解真正事實，既準確報道個別事實，

又從宏觀上把握和反映事件或事物的全貌。必須明確的是，真實性不等於不加分析、不予取捨的有聞必錄。正確把握新聞的真實性，關鍵在於牢固樹立馬克思主義新聞觀，堅持以馬克思主義的立場、觀點和方法，對新聞的事實進行符合實際的調查研究和科學的分析選擇，在此基礎上才能保證正確的輿論導向。

文章提出，遵循這一基本方針，就要充分認識到輿論監督和正面宣傳是統一的。新聞媒體要直面工作中存在的問題，直面社會醜惡現象，激濁揚清、針砭時弊，在發表批評性報道的同時一定要事實準

確、分析客觀，運用正確的立場、觀點和方法，選擇那些帶有典型性的有普遍教育意義的事例發表，用以教育幹部和群眾，共同努力糾正和克服消極現象，使人民群眾在運用馬克思主義的批評和自我批評的武器中增強信心和力量。與此同時，團結穩定鼓勁、正面宣傳為主，決不意味着放棄輿論鬥爭。與之相反，在事關大是大非和政治原則問題上，我們必須增強主動性、掌握主動權、打好主動仗，敢於亮劍、善於發聲，決不能似是而非、模稜兩可，更不能碌碌無為、失語缺位；還必須增強陣地意識，加強陣地管理，不給錯誤思想提供傳播渠道。